

《樂享聖言》
太 1 靈修信息分享及經文

馮潔儀傳道

2025/03/01

各位早晨，今日我們一同思想馬太福音 1 章的信息。

提到馬太福音第 1 章，相信很多人第一時間就想起令人納悶的族譜，的確，對於我們非猶太裔的人而言，面對眾多陌生的人名，真會手足無措，亦不容易明瞭箇中的重要性。但其實只要我們細心閱讀，加上參考一些背景資料，就會發現神藉族譜帶給我們的美好信息。今天跟大家分享一二。

首先，馬太寫馬太福音，其中一個很重要的原因，乃是要向猶太人介紹耶穌，讓他們知道耶穌就是他們期待已久的彌賽亞，亦是眾多先知所預言的救主。誠然，耶穌與猶太族群之關係是密不可分的，而要讓猶太人安然地接受這種關係，藉著族譜來說明，就是最好不過的工具了。

族譜，對於猶太人是極為重要的，因為他們要透過族譜來確定某個人或某個族群之血脈，與上主的緊密關係。所以，在舊約中，我們常會讀到一句說話：「從民中剪除」，這話正是表明某人除了在族譜中被除名之外，更重要的是這人不得進入聖殿敬拜、不得承受產業，與上主的關係終止。當馬太要介紹耶穌的時候，他透過族譜，顯明耶穌就是道道地地的猶太人，並且與他們所敬重的先祖——亞伯拉罕，連上直接的關係，耶穌就是亞伯拉罕的子孫。

再者，在這族譜中，馬太亦清楚指明，耶穌乃是大衛王族的後裔，這正好與馬太福音整卷書要向世人展示耶穌就是「天國的君王」這個信息十分吻合。從第一章這族譜開始，馬太就一步一步地向讀者揭示天國的面貌了。

另一個值得留意的地方，就是一般的族譜，只限記男丁的名字，尤其在猶太人這個極度重男輕女的社會，但在馬太所記的族譜中，竟然出現了五位女性。分別是：第 3 節的他瑪氏，第 5 節的喇合氏及路得氏，第 6 節之烏利亞的妻子，及第 16 節的馬利亞。她們幾位都有不同的背景。他瑪氏，乃是勾引她的公公（即現代稱老爺）而懷孕，犯了姦淫、亂倫罪的；喇合和路得皆是外邦女子，喇合更是一名妓女，而路得則是摩押人，就是被懲罰、不得入耶和華會中的族群；至於烏利亞的妻子，族譜沒有記下她的名字，我們知道她就是拔示巴，就是與大衛同犯姦淫罪的女子，這事令耶和華大大發怒；而馬利亞不只是區區一介女流，更是童貞女，在社會上實是被忽略的一員。其實，背負著不光彩的歷史，又何止限於這些女子，雅各、猶大、所羅門等人，亦有令人嘆息的過去

吧。由此可見，這族譜的「包容性」很強，不論男或女，富或貧，猶太人抑或外邦人，甚至這些人有著怎麼樣的過去，在耶穌基督的族譜中，也可以被接納，被憐憫。正如上文提到，馬太要揭示天國的面貌，這族譜就說明，天國是為所有人而設的，任何人皆可藉著耶穌，得成為天國的子民，與耶穌有關係。

在這章經文的下半部份 (第 18-25 節)，記述了有關耶穌降生的部份事情。其實這段經文乃是延續上半部份的族譜。第 15 節：「那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」而第 18 節：「馬利亞就從聖靈懷了孕。」耶穌雖是列於「人」的族譜中，但祂並不是從人而生，祂乃是從「聖靈」而生，祂是「神」，祂的名字是「以馬內利」，祂要表明神與人同在的喜訊，並要藉著十字架的工作，將自己的百姓從罪惡中救出來，帶領他們進入天國，成為天國的子民。這是何等重要的信息。

這族譜中，仍有很多美善的信息，盼望我們繼續多思想、多分享，一同得蒙造就，並將榮耀歸予神。

禱告：

榮耀的上主，感謝祢親自進入人類的歷史中，又居於我們中間，向世人展示祢的救贖計劃和美善的信息，讓我們不但得蒙拯救，更能與耶穌基督有份，有和好的關係，這是何等的福份，感謝祢。感恩禱告乃是奉主耶穌的名求，阿們。

太 1

1 亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜：

2 亞伯拉罕生以撒；以撒生雅各；雅各生猶大和他的弟兄；3 猶大從她瑪氏生法勒斯和謝拉；法勒斯生希斯崙；希斯崙生亞蘭；4 亞蘭生亞米拿達；亞米拿達生拿順；拿順生撒門；5 撒門從喇合氏生波阿斯；波阿斯從路得氏生俄備得；俄備得生耶西；6 耶西生大衛王。大衛從烏利亞的妻子生所羅門；7 所羅門生羅波安；羅波安生亞比雅；亞比雅生亞撒；8 亞撒生約沙法；約沙法生約蘭；約蘭生烏西雅；9 烏西雅生約坦；約坦生亞哈斯；亞哈斯生希西家；10 希西家生瑪拿西；瑪拿西生亞們；亞們生約西亞；11 百姓被遷到巴比倫的時候，約西亞生耶哥尼雅和他的弟兄。

12 遷到巴比倫之後，耶哥尼雅生撒拉鐵；撒拉鐵生所羅巴伯；13 所羅巴伯生亞比玉；亞比玉生以利亞敬；以利亞敬生亞所；14 亞所生撒督；撒督生亞金；亞金生以律；15 以律生以利亞撒；以利亞撒生馬但；馬但生雅各；16 雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。

17 這樣，從亞伯拉罕到大衛共有十四代；從大衛到遷至巴比倫的時候也有十四代；從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。

18 耶穌基督降生的事記在下面：他母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。19 她丈夫約瑟是個義人，不願意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。20 正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：「大衛的子孫約瑟，不要怕！只管娶過你的妻子馬利亞來，因她所懷的孕是從聖靈來的。21 她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」22 這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話，23 說：必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是「神與我們同在」。）24 約瑟醒了，起來，就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來；25 只是沒有和她同房，等她生了兒子，就給他起名叫耶穌。

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有